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专题12 种群和群落

1．（2018海南卷，22）在一个群落中，当甲、乙两个种群利用同一有限的资源时，种群间通常会发生（  ）
A．捕食




B．竞争




C．寄生




D．互利共生
【答案】B

【解析】在一个群落中，当甲、乙两个种群利用同一有限的资源时，两者构成竞争关系，B正确。
2．（2018江苏卷，13）下图是某处沙丘发生自然演替过程中的三个阶段，下列叙述正确的是（  ）
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A．从形成沙丘开始发生的演替是次生演替
B．阶段Ⅰ的沙丘上草本植物占优势，群落尚未形成垂直结构
C．阶段Ⅰ与阶段Ⅱ的沙丘上生长的植物种类完全不同
D．阶段Ⅲ沙丘上的群落对外界干扰的抵抗力稳定性最强
【答案】D
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3．（2018江苏卷，19）由于农田的存在，某种松鼠被分隔在若干森林斑块中。人工生态通道可以起到将森林斑块彼此连接起来的作用。下列叙述正确的是（  ）
A．农田的存在，增加了松鼠的活动空间 

B．生态通道有利于保护该种松鼠遗传多样性
C．不同森林斑块中的松鼠属于不同种群，存在生殖隔离
D．林木密度相同的不同斑块中松鼠的种群密度相同
【答案】B

【解析】松鼠适宜生存的环境是森林，因此农田的存在不利于松鼠的活动，缩小了其活动空间，A错误；生态通道有利于松鼠从农田进入适宜其生存的森林中去，因此利于保护该种松鼠的遗传多样性，B正确；不同森林斑块中的松鼠属于不同种群，存在地理隔离，C错误；林木密度相同的不同斑块中松鼠的种群密度不一定相同，D错误。
4．（2018海南卷，25）将相等数量的硝化细菌和大肠杆菌分别接种到含铵盐的无机盐培养液中，在适宜温度下振荡培养。若用虚线表示大肠杆菌的生长趋势，实线表示硝化细菌的生长趋势，则下图中能正确表示两种菌体生长趋势的是（  ）
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【答案】C

【解析】大肠杆菌为异养生物，在含铵盐的无机盐培养液中无法生存，硝化细菌为自养生物，可利用培养液中的铵盐合成有机物，呈“S”型增长，C正确。
5．（2018全国Ⅰ卷，5）种群密度是种群的数量特征之一，下列叙述错误的是（  ）
A．种群的S型增长是受资源因素限制而呈现的结果
B．某林场中繁殖力极强老鼠种群数量的增长会受密度制约
C．鱼塘中某种鱼的养殖密度不同时，单位水体该鱼的产量有可能相同
D．培养瓶中细菌种群数量达到K值前，密度对其增长的制约逐渐减弱
【答案】D
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6．（2018全国Ⅲ卷，6）某同学运用黑光灯诱捕的方法对农田中具有趋光性的昆虫进行调查，下列叙述错误的是（  ）
A．趋光性昆虫是该农田生态系统的消费者
B．黑光灯传递给趋光性昆虫的信息属于化学信息
C．黑光灯诱捕的方法可用于调查某种趋光性昆虫的种群密度
D．黑光灯诱捕的方法可用于探究该农田趋光性昆虫的物种数目
【答案】B
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7．（2018浙江卷，4）影响水生群落垂直分层的主要因素不包括（  ）
A．温度







B．氧气的垂直分布
C．光的穿透性





D．大气中颗粒物含量
【答案】D

【解析】随着水深的增加，溶氧量逐渐减少，光照强度逐渐减弱，水温也会略有下降，这些都会对水生生物产生影响，进而影响水生群落的垂直分层，A、B、C均错误；大气中颗粒物含量，不会对水生生物产生影响，所以不会影响水生群落的垂直分层，D正确。
8．（2018浙江卷，18）在对某自然保护区内甲、乙两个不同物种的种群数最进行了调查之后，又开展了连续4年的跟踪调查，计算其L值（L=当年末种群个体数量/前一年来种群个体数量），结果如图所示。下列关于这4年调查期间的种群致最变化的叙述，错误的是（  ）
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A．第1年末甲乙两种群的增长速度不一定相等
B．第2年来乙种群数最不一定大于甲
C．第3年来乙种群数量达到了最大值
D．这4年中甲种群每年增加的数量是相等的
【答案】D

【解析】已知L值=当年末种群个体数量/前一年来种群个体数量。种群增长速率是指种群数量在单位时间内的改变数量，第1年末甲种群的L值约为1，说明其种群数量基本不变，而乙种群的L值等于1．5，说明其种群数量在增加，因此甲乙两种群的增长速度不一定相等，A正确；第2年末甲种群的L值小于乙种群，但第2年来乙种群数量不一定大于甲，B正确；只要是L值大于1．0，种群的数量就在增加，据此分析图示可知：第3年来乙种群数量达到了最大值，C正确；这4年中，甲种群的L值均为1．5，说明甲种群的数量逐年增加，但每年增加的数量不相等，D错误。
9．（四川省成都经济开发区实验中学2017-2018学年度2018届高考模拟考试理科综合生物试题）下列有关种群和群落的叙述，错误的是（  ）
A．种群密度是种群最基本的数量特征
B．对家鼠等有害动物的控制，要尽量降低环境容纳量
C．在没有自然选择的情况下，种群的基因型频率仍有可能发生改变
D．群落在演替过程中，地衣、苔藓等低等植物会彻底消失
【答案】D
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10．（福建省泉州市第五中学2018届高三年级理综测试生物试题）据报道，一些人因酵母菌感染而导致酒精中毒。这些人其实根本没有饮用任何酒精饮料．却经常呈醉酒状态。检查结果表明，生长在这些人肠道内的酵母菌能进行酒精发酵，所制造出来的酒精足以让人大醉。经过抗生素治疗，这些人很快恢复了健康。据此分析，下列说法错误的是（  ）
A．酵母菌属于微生物，其细胞结构与动物、植物、细菌都有区别
B．抗生素是一类具有特异性抑菌或杀菌的物质，报道中的抗生素可能是青霉素
C．人所感染的这些酵母菌与人是寄生关系，与人肠道内的细菌是竞争关系
D．酒精是酵母菌的次级代谢产物，其进入人体细胞的方式是自由扩散
【答案】B

【解析】酵母菌属于微生物，是真核生物中的真菌，其细胞结构与动物、植物、细菌都有区别，A正确；酵母菌属于真菌，而青霉素可以抑制或杀死细菌，而对酵母菌不起作用，因此报道中的抗生素不可能是青霉素，B错误；人感染酵母菌后，酵母菌生活在人的肠道内，以人肠道内的有机物为食物，因此酵母菌与人是寄生关系，而酵母菌与肠道内的细菌属于不同物种，它们之间属于竞争关系，C正确；次级代谢产物是指生物生长到一定阶段后通过次级代谢合成的分子结构十分复杂、对该生物无明显生理功能，或并非是该生物生长和繁殖所必需的小分子物质，如抗生素、毒素、激素、色素、酒精等，其中酒精进入人体细胞的方式是自由扩散，D正确。
11．（重庆市江津中学、合川中学等七校2018届高三第三次诊断性考试理综生物试题）下表表示某地甲、乙两个种群数量变化关系。据表分析，下列说法正确的是（  ）
	年份
	—
	二
	三
	四
	五
	六
	七

	甲种群数量/乙种群数量
	1．3
	1．35
	1．1
	0．95
	0．65
	0．33
	0


A．甲乙两种群均为S型增长，增长速率均受本身密度制约
B．甲乙两种群为捕食关系，其中乙为捕食者，甲为被捕食者
C．甲乙两种群为竞争关系，第四年开始乙种群占优势，且甲种群逐步被淘汰
D．甲乙两种群可分别代表草原中的兔子和牛，二者是此消彼长的竞争关系
【答案】C
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12．（福建省漳州市2018届高三考前模拟考试（一）理科综合生物试题）如图表示某处于平衡状态的生物种群因某些外界环境变化导致种群中生物个体数量改变时的四种情形，下列有关产生这些变化的原因分析中，不正确的是（  ）
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A．若图①所示为海洋生态系统中某鱼类的种群，则a点后的变化可能是大量放养该种鱼
B．若图②所示为某发酵罐中酵母菌的数量，则b点后变化的原因可能是增加了营养供应
C．图③中c点后种群个体的数量变化反映出种群的出生率大于死亡率
D．图④曲线可用于指导海洋渔业生产中的捕捞活动 

【答案】C

【解析】若图①所示为海洋生态系统中某鱼类的种群，则a点后种群数量突然增加，超过了其环境容纳量，可能是大量放养该种鱼造成的，A项正确；若图②所示为某发酵罐中酵母菌的数量，一定的空间和营养物质的前提下，种群的环境容纳量是一定的，b点后种群数量增加可能是增加了营养供应，B项正确；图③中c点后种群个体的数量变化反映出种群的出生率小于死亡率，C项错误；图④曲线表明种群数量在K/2左右时，种群的增长速率最快，这一结论可用于指导海洋渔业生产中的捕捞活动，D项正确。
13．（广西钦州市2018届高三第三次质量检测试卷理科生物试题）自然条件下种群数量增长按照S型曲线模型增长，下列关于S型曲线的说法，不正确的是（  ）
A．种群刚迁入时会有一个缓慢增长期
B．种群数量为K/2时种群增长速率最快
C．种群数量达到K值时，种群的年龄组成属于稳定型
D．种群呈“S”型曲线增长过程中，在达到K值之前就是“J”型增长
【答案】D
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14．（江西省南昌市2018届高三第二次模拟考试理科综合生物试题）甲种群与乙种群存在生殖隔离，如图表示甲乙个体数量比随时间变化的坐标图。据图可以得出的结论是（  ）
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A．甲乙两种群的种间关系为捕食，其中乙为捕食者
B．甲乙两种群均为“J”型增长，增长不受本身密度制约
C．甲乙两种群为竞争关系，t时刻两种群竞争程度最低
D．0〜t时间范围内，甲种群出生率小于乙种群的出生率
【答案】C

【解析】甲种群与乙种群存在生殖隔离，说明是两个物种。题图显示：随时间的推移，甲乙个体数量的比先增加后减少，最后在t时刻降为零，说明甲种生物的数量先增后减，最终被淘汰，因此甲乙两种群为竞争关系，t时刻两种群竞争程度最低，A错误，C正确；在有限的环境条件下，乙种群最终呈现“S”型增长，甲种生物最终被淘汰，但甲乙两种群的增长都受本身密度制约，B错误；0〜t时间范围内，甲种群出生率先高于乙种群的出生，而后二者的出生率相等，最后甲种群出生率小于乙种群的出生率，D错误。
15．（甘肃省西北师范大学附属中学2018届高三冲刺诊断考试理综生物试题）研究人员调查了生态果园及对照果园中某些害虫及害虫天敌的密度，结果如下表。下列叙述不正确的是（  ）
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A．调查果园中蚜虫的种群密度可采用样方法
B．生态果园流入害虫及其天敌的总能量比对照果园少
C．蚜虫的总能量最多只有瓢虫总能量的10倍
D．害虫与害虫天敌之间的数量变化是负反馈调节的结果
【答案】C
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16．（福建省宁德市2018届高三下学期第二次（5月）质量检查生物试题）密执安湖沙丘是湖水退却后暴露出来的极端干燥的一片区域，在经历大约一千年的演替后，最终发展成为稳定的山毛榉-槭树林群落。下列叙述错误的是（  ）
A．山毛榉-槭树林群落区别于草本植物阶段群落的重要特征是物种组成
B．沙丘演替为山毛榉-槭树林的过程中抵抗力稳定性逐渐增强
C．群落演替是一个群落中的物种被另一个群落的物种代替的过程
D．食性相同的异种鸟类分布在树林不同位置的主要原因是种间竞争
【答案】C
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17．（云南省高中毕业生2018届高三复习统一检测理综生物试题）滇池沿湖滨浅水区种植了香蒲、水竹、水葱、芦苇等植物。人工湿地的建立，既美化了沿湖景观，又改善了湖泊水质，调节了气候。下列相关叙述，正确的是（  ）
A．湖滨浅水区的各种植物之间不存在竞争关系
B．流经人工湿地的能量是生产者体内储存的能量
C．人类的生产活动可改变湿地中群落的演替方向和速度
D．人工湿地能调节气候，体现了生物多样性的直接价值
【答案】C

【解析】湖滨浅水区的各种植物相互争夺矿质元素、空气、阳光等，因此它们之间存在竞争关系，A错误；流经人工湿地的能量是生产者固定的全部太阳能，B错误；人类活动往往使得群落演替沿着不同于自然演替的方向和速度进行，C正确；人工湿地能够调节气候，属于其生态功能，体现了生物多样性的间接价值，D错误。
18．（河北省衡水中学2018届高三十六模理综生物试题）青藏高原植物生长主要受自然温度和人类放牧的影响。牧草的生长季有返青、开花、结实和枯黄等物候时期组成，生长季的变化与否能够反映高原生态系统的稳定性。研究者比较了放牧与围封对高山嵩草的生长季长度变化的影响，如下图所示。据此分析合理的是（  ）
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A．围封可以提高高山嵩草的种群密度，但不改变该群落的丰富度
B．放牧改变群落演替的方向，围封改变生态系统中物种进化方向
C．高山嵩草的生长季随封围时间延长，可能是地表温度低造成的
D．为保护青藏高原植被正常生长，应全面采取围封、禁牧的措施
【答案】C

【解析】围封可以提高高山嵩草的种群密度，也可能改变该群落的丰富度，A错误；放牧不一定改变群落演替的方向，围封改变生态系统中物种进化方向，B错误；据图分析，结合题意可知，高山嵩草的生长季随封围时间延长，可能是地表温度低造成的，C正确；为保护青藏高原植被正常生长，应采取适度围封、适度放牧的措施，D错误。
19．（山东省聊城市2018届高三二模理综生物试题）如图表示一片草原上的兔子和狼达到相对稳定状态后一段时间内相对数量变化的趋势，下列相关分析错误的是（  ）
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A．甲、乙分别表示兔子和狼的数量变化
B．狼的K值接近B点对应的数值
C．兔子的K值接近C点和D点对应的数值
D．第3年狼的数量会因缺乏食物而下降
【答案】B
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20．（全国普通高等学校2018年招生全国统一考试押题（桐鸣卷）卷（三）理科综合生物试题）假设在某草原上散养的某种家畜的种群呈“S”型增长，该种群的增长速率随时间的变化趋势如图所示。下列叙述中不正确的是（  ）
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A．种群增长速率为甲时，该家畜种群的年龄组成为增长型
B．种群增长速率为乙时，该家畜种群的数量达到最大值
C．若要持续尽可能多地收获该家畜，可以在丙点时适当捕获
D．种群增长速率为丁时对应的种群数量可随环境的变化而发生变化
【答案】B
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21．（齐鲁名校教科研协作体山东、湖北部分重点中学2017-2018学年高三新起点联考生物试题）以下关于群落演替的叙述，错误的是（  ）
A．生态系统的恢复力稳定性越小，群落演替越慢
B．在群落演替过程中群落的物种组成不断发生变化
C．初生演替形成的群落内无竞争现象，次生演替形成的群落内竞争明显
D．人类活动常会使群落演替按照不同于自然演替的速度和方向进行
【答案】C

【解析】恢复力稳定性是指生态系统在遭到外界干扰因素的破坏以后恢复到原状的能力，恢复力稳定性越小，则群落演替越慢，A正确；在群落演替过程中，群落的物种组成不断发生变化，生物多样性可能增加或降低，B正确；不论是初生演替还是次生演替，都要历经竞争平衡阶段，C错误；人类活动往往会使群落演替按照不同于自然演替的速度和方向进行，D正确。
22．（江苏省2018届高三高考冲刺预测卷四生物试题）福寿螺原产于亚马逊河流域，1981年引入广东地区后因过度繁殖被释放到野外，因其破坏了原生态系统的稳定性，被我国列为首批外来入侵物种。下列相关叙述正确的是（  ）
A．调查福寿螺的种群密度可采用标志重捕法
B．福寿螺引入初期，其种群密度呈“S”型增长
C．福寿螺引入后导致该地区原有物种数量剧增
D．不能引入该地区没有的天敌来防治福寿螺
【答案】D

【解析】福寿螺属于活动能力弱、活动范围小的动物，应采用样方法调查福寿螺的种群密度，A错误；福寿螺引入广东地区后过度繁殖，说明福寿螺引入初期，其种群密度呈“J”型增长，B错误；福寿螺引入后导致该地区破坏了原生态系统的稳定性，导致原有物种数量减少，甚至灭绝，C错误；引入该地区没有的天敌，可能大量繁殖，造成新的物种入侵，故不能引入该地区没有的天敌来防治福寿螺，D正确。
23．（全国普通高校招生统一考试模拟试卷2018仿真模拟卷理科综合生物试题）某同学为了模拟标志重捕法，用若干黄粒玉米种子代表一定区域内某动物种群个体总数，用50粒白玉米种子代表被标记的个体，则最接近自然条件下种群个体总数和实际操作的模拟步骤是（  ）
A．取全部黄粒倒入烧杯→加入50粒白种子→混合均匀→随机抓取→统计黄粒数→计算烧杯中黄粒总数→重复3〜5次→计算每次总数的平均值
B．取出50粒黄种子→剩余黄粒种子倒入烧杯→加入50粒白种子→混合均匀→随机抓取→统计白粒与黄粒数→计算烧杯中黄粒总数→重复3〜5次→计算每次总数的平均值
C．取全部黄粒倒入烧杯→加入50粒白种子→随机抓取→统计白粒与黄粒数→混合均匀→计算烧杯中黄粒总数→重复3〜5次→计算每次总数的平均值
D．取出50粒黄种子→剩余黄粒种子倒入烧杯→加入50粒白种子→随机抓取→混合均匀→统计白粒数→计算烧杯中黄粒总数→重复3〜5次→计算每次总数的平均值
【答案】B
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24．（江苏省盐城市2018届高三下学期第三次模拟考试生物试题）外来物种薇甘菊入侵某生态系统后，随时间推移，植物种类数及碳储量变化如下表。据表分析，随着薇甘菊入侵程度加强，下列结果合理的是（  ）
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A．生产者固定的总能量逐渐增加
B．植物的丰富度和种群密度均下降
C．土壤中分解者的分解作用逐渐减弱
D．植被凋落程度有增大的趋势
【答案】D
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25．（东北三省四市2018届高三高考第二次模拟考试理综生物试题）某种生活在我国北方的蚜虫通过吸食落叶乔木幼嫩枝叶的汁水来生活，如图为不同月份温度对蚜虫种群数量的影响。食蚜蝇和瓢虫以蚜虫为食，蚂蚁从蚜虫处获得蜜露，并赶走食蚜蝇和瓢虫。下列说法错误的是（  ）
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A．图中数学模型的数据来自样方法
B．6月之前蚜虫种群的生活环境阻力很小
C．蚜虫种群数量速降的主要原因是天敌增多
D．这些生物之间存在着4种种间关系 

【答案】C

【解析】蚜虫的活动范围很小，可采用样方法调查蚜虫的种群密度，因此图中数学模型的数据来自样方法，A正确；6月之前，蚜虫的个体数急剧增加，说明其种群生活的环境阻力很小，B正确；已知生活在我国北方的蚜虫通过吸食落叶乔木幼嫩枝叶的汁水来生活，6月之后因乔木的幼嫩枝叶很少，蚜虫因缺乏食物来源而导致其种群数量速降，C错误；依题意可知：蚜虫与乔木之间存在寄生关系，食蚜蝇和瓢虫之间存在竞争关系，食蚜蝇与蚜虫、瓢虫与蚜虫之间存在捕食关系，蚂蚁与蚜虫之间存在共生关系，D正确。
26．（新疆2018届高三第三次诊断测试理科综合生物试题）为了探究湖泊中不同深度的蜗牛和不同深度的吸虫之间的寄生关系，科研工作者进行了下列研究:①分别从湖泊浅、中、深水区捕获等量且足量未感染吸虫的蜗牛，将每种来源的蜗牛随机均分为3组；②分别从湖泊浅、中、深水区感染吸虫的蜗牛体内取出具有感染能力的吸虫，按来源分别培养；③将每种来源的3组未感染吸虫的蜗牛分别放入3种来源的吸虫环境中（其他条件相同）；④培养相同时间后，分别统计各环境中3组蜗牛的吸虫感染率，绘制曲线如下图。下列有关叙述与实验结果不相符的是（  ）
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A．实验中，来自浅水的蜗牛的吸虫感染率最高
B．不同深度的蜗牛更容易感染来自相同深度的吸虫
C．在本实验中所涉及的变量很多，其中自变量不止一个
D．来自深水的蜗牛感染率低可能是密度小，相互传染少
【答案】D
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27．（辽宁省大连市2018届高三第二次模拟考试理科综合生物试题）下表表示在一个10mL封闭培养体系中酵母菌细胞数量的动态变化，关于酵母菌细胞数量的叙述，正确的是（  ）
	培养时间（h）
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	酵母菌细胞数量（×1000个/mL）
	0．2
	0．4
	2
	5
	10
	12
	12
	12


A．可用数学模型Nt=N0λt表示种群数量
B．种内竞争导致初始阶段种群增长缓慢
C．可用抽样检测法估算酵母菌细胞总数
D．该酵母菌种群的K值约为12000个
【答案】C
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28．（浙江省普通高校招生选考科目考试仿真信息卷生物试题）下列所举实例中不能体现群落结构的是（  ）
A．温带落叶林的外貌随季节变化
B．草原上的植物形成斑块状和镶嵌状的分布状态
C．田间的玉米合理密植，有高有矮 

D．森林里乔木、灌木、草本植物、苔藓等分层分布
【答案】C

【解析】田间的玉米合理密植，又高又矮是种群的特征，故C错。
29．（普通高等学校2018年招生全国统一考试（全国1卷）终极预测卷理综生物试题）下表是退耕还林后，某森林生态系统中的群落自然演替所经历的“一年生草本、多年生草本和灌木”三个阶段中优势物种的种群密度变化情况（单位：株/平方米）
	
	第1年
	笫5年
	第10年
	第15年
	第20年

	物种a
	5
	10
	2
	0
	0

	物种b
	1
	2
	5
	3
	3

	物种c
	0
	1
	3
	8
	6


下列分析合理的是（  ）
A．第1-10年内，该生态系统中物种的丰富度先升高然后再降低
B．第1-20年内，物种b逐渐成为优势物种，主要与其适应环境有关
C．第1-5年内，物种a密度上升的主要原因是该种群年龄组成属于增长型
D．第10-15年内，物种a逐渐消失的原因可能与其不能适应弱光环境相关
【答案】D

【解析】表中只列举了3个物种的种群密度变化情况，据此不能判断该生态系统中物种丰富度的变化情况，A错误；第1-20年内，物种c逐渐成为优势物种，主要与其适应环境有关，B错误；第1-5年内，物种a密度上升的主要原因是该种群能获得较多的光照，适应环境的结果，C错误；第10-15年内，由于多年生草本和灌木的遮盖，物种a获得的光照较少，因此不能适应环境而逐渐消失，D正确。
30．（湖北省2018届高三五月冲刺理综生物试题）第4次大熊猫调查结果显示：全国野生大熊猫1864只，圈养375只，栖息地258-349万公顷，栖息地保护区67个，大熊猫在国内得到很好的保护。若将圈养的大熊猫放归至栖息地保护区，则下列说法错误的是（  ）
A．放归圈养的大熊猫会使栖息地群落的物种丰富度在一定程度上增加
B．栖息地群落的垂直结构和水平结构都会因人熊猫的放归而受到影响
C．将圈养的大熊猫放归栖息地是通过增加迁入率来提高其种群密度的
D．将圈养的大熊猫放归栖息地后，栖息地的大熊猫种群基因库会增大
【答案】A
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31．（2018海南卷，29）某小组为了研究某混交林的群落结构，选择了若干样地进行调查。其中A、B、C三种乔木的调查结果如表。
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回答下列问题：
（1）据表可知：＿＿＿种群属于增长型种群，＿＿＿种群属于衰退型种群，＿＿＿种群属于稳定型种群。
（2）该小组采用的种群密度调查方法是样方法，取样时要做到随机取样，其目的是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。若要调查群落中松鼠种群的密度，则应采用＿＿＿＿法，理由是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
（3）随着时间的推移，如果该群落被另一个群落代替，则发生代替的可能原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿（答出两点即可）。
【答案】（1）C  A  B

（2）保证调查结论可靠  标志重捕  松鼠活动能力强，活动范围内
（3）后一个群落中的物种竞争能力强；前一个群落为后一个群落的产生提供了良好的环境
[image: image31.jpg]D] (1 HFRERIEETA, C HEtETIRICHMNE, A Mt ET=RIME, BNRRTINERME .
ERERERE, BEEEHEENRE, HENRRIEBESTE. B
BIREHETLRAHOER, BTHERNE, BHEEN, B EEMA.

(3) PEERENER , MREBFHS—WERE, NEERSITRRRRE— HERIWNES
Gohig; B EEEHE— SIS T RIS .




 

32．（广东省茂名市五大联盟学校2018届高三五月联考综合（理科）生物试题）如图是种群增长的“J”型曲线和“S”型曲线以及在a点之后的三条变化曲线图。请回答下列问题：
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（1）对于呈“J”型增长的种群而言，其λ值（当年的种群数量是前一年的倍数）的大小与种群密度____（填“有关”或“无关”）。
（2）a点之后，Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ三条曲线对应环境的优越程度的大小关系是____________________，做出该判断的理由是________________________。
（3）图中AB段，不考虑迁入、迁出，种群的出生率____________（填“大于”“小于”或“等于”）死亡率。
（4）捕捞经济性鱼类时，剩余量应在K/2左右，理由是________________________。
【答案】（1）无关
（2）Ⅰ＞Ⅱ＞Ⅲ  K值越大，说明环境就越优
（3）小于
（4）K/2时，种群增长速率最大，种群数量恢复最快
【解析】（1）对“J”型曲线增长的种群而言，其λ值不变，但种群密度在不断增大，所以二者没有直接关系。
（2）结合前面的分析可知，图中Ⅰ曲线是环境条件变得更好所致，Ⅱ曲线是环境条件变得更差所致，曲线[image: image33.jpg]JUb=2a el R ks e SN E
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33．（吉林省吉林市2018届高三第三次调研考试理综生物试题）生态交错区又称群落交错区，是两个或多个生态地带之间（或群落之间）的过渡区域。生态交错区物种的数目及一些物种的密度增大的趋势称为“边缘效应”。现对某森林草原交错区进行调查，回答下列问题。
（1）生态交错区物种的数目的多少称为____________。
（2）在森林草原交错区，随着气候越趋干旱，_________或落叶林占优势，直到最后，岛屿森林只遗留在大片的草原上。该过程属于群落的_________。
（3）交错区物种繁多，使该生态系统具有较高的__________能力，其基础是________。
（4）交错区中的某种小鸟取食野牛身上的寄生虫。小鸟在取食之前，常在野牛面前舞蹈并分泌一种化学物质，野牛才安静地让小鸟取食。据此分析，小鸟和野牛之间传递的信息类型有___________________________。
（5）研究者认为“边缘效应”的出现是因为生态交错区的环境条件比较复杂，能使不同生态类型的植物定居，从而为更多的动物提供______________________。
【答案】（1）丰富度  
（2）草原  次生演替
（3）自我调节  负反馈调节
（4）行为信息和化学信息  
（5）食物条件和栖息空间
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（5）生态交错区的环境条件比较复杂，能使不同生态类型的植物定居，从而为更多的动物提供食物条件和栖息空间。
34．（东北三省四城市2018届联考暨沈阳市高三质量监测（二）理综生物试题）“种群存活力”分析可用于研究一些因素如何影响到种群灭绝的可能性，这种研究方法目前已被用来评价秦岭大熊猫现有种群的存活能力，并借此探讨相应的保护措施。请回答下列问题：
（1）研究秦岭大熊猫种群动态，常需要调查种群密度，它是种群最基本的_______特征。
（2）在环境条件不变的情况下，对秦岭大熊猫进行“种群存活力”分析时，得到如下表所示的数据，请据表分析回答。
	初始种群规模/只
	10
	20
	25
	28
	30
	40
	50
	70

	种群在200年内的灭绝概率
	0．412
	0．132
	0．076
	0．065
	0．041
	0．010
	0．002
	0


若以“种群在200年内的灭绝概率小于5%”作为种群可以维持存活的标准，则该种群维持存活所需的最小初始规模范围在______________只之间。
（3）若以环境质量下降、自然灾害以及人类的偷猎和捕捉等限制种群数量增长的环境阻力为“限制压”，下图曲线表示不同“限制压”下（以小数表示）初始规模不同的种群与其在200年内的灭绝概率（%）的关系。请据图分析：
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由图可知，随着限制压的增大，种群灭绝的可能性会_________，维持种群存活的最小规模会________（填“增大”减小”或“不变”）。若种群的灭绝概率为5%，则当限制压为0．02时，“最小存活种群”的规模为__________只。
（4）基于上述研究结果，请你提出2个针对秦岭大熊猫的保护建议：_______________________

【答案】（1）数量
（2）28～30

（3）增大  增大  160

（4）保证现有的环境状况不恶化（或逐步恢复大熊猫的生存环境）、将偷猎和捕捉限制在一定范围之内
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（4）根据以上分析可知，影响种群存活率的因素有限制压、初始种群规模，因此针对秦岭大熊猫的保护建议为：保证现有的环境状况不恶化、将偷猎和捕捉限制在一定范围之内。[image: image37.png]










































































































































































































































































































































































































































































































[image: image40.jpg]


高考学习网（www.gk1977.com）                                    

